“Как нет человека без самолюбия,
– так нет человека без любви к отечеству, 
и эта любовь дает воспитанию верный ключ 
к сердцу человека...”
К.Д.Ушинский
Слайд 1
Академик Д.С.Лихачёв писал: “Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному городу, к родной речи – задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать. Но как воспитать эту любовь? Она начинается с малого – с любви к своей семье, к своему дому, школе. Постоянно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своему государству, к его истории, его прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству”.
Слайд 2
Сегодня будущее цивилизации всё больше связывается с внутренним преобразованием самого человека, его духовностью. Человечество осознаёт, что гуманистические ориентиры должны стать исходными при разрешении глобальных проблем.
Слайд 3
Нет сомнений в том, что в наше время возникает проблема патриотического воспитания школьников. В предыдущее десятилетие это направление воспитательной деятельности было недостаточно развито. Как результат этого мы видим выросшее поколение, для которого чуждо понятие "Родина", "Патриотизм", "Отечество". Поэтому стали актуальными проблемы воспитания защитников Родины, законопослушных граждан, воспитание милосердия и человеколюбия. Мы вновь сегодня осознаем важность этой проблемы.
Слайд 4
Воспитание патриотизма является сегодня одной из приоритетных задач в деле обеспечения национальной и духовной безопасности страны. И в этом плане патриотизм неразрывно связан с интернационализмом, чужд национализму, экстремизму, сепаратизму и космополитизму.
Слайд 5
Организация патриотического воспитания обучающихся является неотъемлемой и важной частью организации учебно- воспитательного процесса в нашей школе. Приоритетной задачей нашего общеобразовательного учреждения является создание таких условий для работы и самореализации обучающихся, в которых они могли бы реализовать свой потенциал, возможности, самоутвердиться, активно развивать социальные интересы и жизненные идеалы.

Важным направлением профилактики экстремизма является организация системы патриотического воспитания на основе социального партнерства и взаимодействия многоуровневой системы организаций, учреждений и служб, что предусматривает реализацию следующих направлений: обеспечение прав и свобод граждан; приобщение обучающихся к труду, содействие в трудоустройстве на летний период; развитие волонтёрства и детских общественных объединений, вовлечение обучающихся во внеурочную деятельность.

Слайд 6
В целях развития, укрепления и повышения эффективности патриотического воспитания детей и молодежи в МОУ Пановской СОШ разработана и принята долгосрочная программа «Гражданско- патриотическое воспитание на 2013-2018 г.г.». Большая роль в становлении гражданско-патриотического сознания школьников играет деятельность классных руководителей. Во всех классах разработаны планы воспитательной работы, составной частью которых является патриотическое воспитание. Особое внимание  уделяется воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к  правам и обязанностям человека в 1-5-х классах, работающих по Федеральному Государственному Образовательному Стандарту. Во внеурочную  деятельность включены  такие занятия, как в 5 классе - «Страноведение», где учащиеся получают первоначальный опыт межкультурной коммуникации с представителями разных народов мира, знакомятся с особенностью их культур и образа жизни, совершенствуют знания иностранного языка,   с 1- по 5 класс — «Юные исследователи», где дети знакомятся с героическими страницами истории России, жизнью  людей, явивших примеры гражданского служения , исполнения патриотического долга, в 4-х классах — «Край родной» - на занятиях осуществятся ознакомление с историей и культурой родного края . В преддверии 70- летия Победы на занятиях разрабатываются проекты «Города- Герои», «Герои СССР», «Ордена Победы», «Дети войны».
Слайд 7
Во исполнение распоряжения Правительства РФ и Министерства образования и науки РФ школа осуществляет по популяризации государственных символов России, официальных символов Московской области. Все массовые общешкольные мероприятия с обучающимися начинаются и заканчиваются поднятием флага Российской Федерации и исполнением гимна Российской Федерации. При участии представителей школы в выездных мероприятиях муниципального и областного уровня регулярно используется символика школьной детской организации, школы, района, области, Российской Федерации. 
Слайд 8
В школе осуществляется программа «На встречу к Победе», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в программе  представлено большое количество разнообразных видов воспитательной работы с обучающимися: «Уроки мужества»,города-Герои, торжественные мероприятия, посвященных памятным событиям российской истории; , игры и соревнования спортивной направленности, месячники патриотической работы, «Неделя Памяти»; собраны методические материалы по организации и проведению работы.
Слайд 9
Важным направлением работы в патриотическом воспитании детей и молодежи в соответствии с программой патриотического воспитания в МОУ Пановской СОШ является  участие в  акции «Вахта Памяти». В 2014-2015 учебно году школьники участвуют в акции Московской области «Бессмертный полк», в общественной акции «Народная Победа», созданы стенды ,  посвященных воинам-землякам, войне в Афганистане, выставки художественных работ учащихся, посвященные памятным датам.  В школе сложилась система гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания обучающихся средствами  педагогики.  
Слайд10,11
В работают детские общественные объединения:  «Патриот» -  руководители Федотова О.В., Семенюк Т.В., «Искорка»( начальное звено) - и «Пламя» (среднее и старшее звено) - детские общественные объединения, руководитель Самохина О.Ю. , в 2013-2014 учебном году на базе школы создан волонтёрский отряд, в 2014-2015 учебном  году на базе школы создано объединение «Юный друг полиции», руководитель Девятериков Н.А. 
Слайд 12,13
С целью развития и укрепления у  молодёжи гражданственности, системы патриотического воспитания, формирование духовных и нравственных ценностей, чувства верности конституционному, воинскому долгу Постановлением Главы Коломенского района Московской области на базе школы в 2003 году был создан патриотический клуб «Тандор». Основными формами работы которого стали: 

· проведение военно-спортивных соревнования, игр, походов, экскурсий, показательных выступлений, войсковых стажировок;

· поисковая работа по увековечиванию памяти защитников Отечества, участие в проведении поисковых экспедиций, установление имён погибших, запись воспоминаний очевидцев памятных событий военной истории Отечества;

· участие в уходе за памятниками, обелисками воинской славы в Коломенском районе;

· оказание помощи ветеранам военной службы и правоохранительных органов, семьям погибших при исполнении обязанностей военной службы;

· организация экспозиций в музее «Боевой Славы»
     В перспективе планируем осуществлять тесное сотрудничество с военно-патриотическими объединениями  Московской области,  куда входят такие  организации как ассоциация Витязей, ассоциация «Стяг», Союз десантников России, Патриаршее подворье храма Рождества Иоанна Предтечи в Сокольниках во главе с председателем правления РОО «Достоинство» игуменом  Иоанном (Ермаковым).
Слайд 14,
Важной составляющей частью воспитания гражданственности, патриотизма является формирование чувства солидарности и интернационализма , навыков межкультурного общения, толерантности и взаимопонимания. С  января 2015 года в школе началась подготовка к созданию клуба интернациональной дружбы  «Радуга». В инициативную группу входят учителя английского языка, обучающиеся 5-11 — х классов . Разрабатывается Положение о клубе, гимн, герб, план работы.

Слайд 15,16
Наибольшую значимость в деле патриотического воспитания имеет школьный музей имени Героя Советского Союза П.Л. Черябкина. Традиционными формами патриотического воспитания детей являются: проведение музейных уроков и тематических занятий, военно- исторические исследования, организация и проведение научных конференций, встреч с ветеранами войн и локальных конфликтов, исследовательская работа, поисковая и военно- мемориальная работа. Ежегодно организуются выставки, встречи, творческие вечера, «круглые столы», концерты военно- патриотической тематики.
Слайд 17
Руководителем музея Федотовой О.В. Используются инновационные формы работы. На базе музея работает детское общественное объединение «Патриот». Членами объединения создаются экспозиции, виртуальные экскурсии, создан фильм о родном Крае . В течение нескольких лет ведется работа по оформлению Книги памяти. 

Слайд 18

На протяжении нескольких лет педагогический коллектив школы, обучающиеся, общешкольный родительский комитет вели активную работы для того,  чтобы школе было присвоено   имя Героя Советского Союза П.Л.Черябкина. 
19 июля 2010 года постановлением губернатора Московской области Б.В. Громова школе было присвоено имя Героя Советского Союза П.Л. Черябкина.
Слайд 17
Слайд 18,19

Следует отметить эффективность деятельности Совета школы.  В Совет школы входят обучающиеся 5-11-х классов. На Совете обсуждаются планы работы, участие в школьных , районных и областных  конкурсах. Совет школы участвует в организации дежурства по школе.  С 2013 года в школе в рамках дня «Молодого избирателя» проходят выборы президента школы.  В выборах участвуют обучающиеся 5-11-х классов. Голосование проходит тайно. Перед голосованием кандидаты от классов выступают с программами на школьном радио, вывешивается стенд с фотографиями кандидатов и их программой.

Слайд 20
Одной из  форм работы по патриотическому воспитанию обучающихся являются публикации обучающихся в школьной газете «Школьная Галактика», сельской газете «Край Лесной», в районной газете «Региональные новости». Обучающиеся школы самостоятельно готовят материалы для публикации.

Слайд 21, 22
В школе частью патриотического воспитания выступает работа с родителями, включение их в деятельность по формированию гражданских качеств своих детей. Актуальным направлением является разработка системы мероприятий по пропаганде ценностей семьи, понимания её предназначения как главного источника, порождающего нравственные «корни» личности, в том числе, истоки её гражданской и патриотической отзывчивости.
Формы работы:
· сбор материалов, запись воспоминаний родственников о Великой Отечественной войне;

· « Загляните в семейный альбом»;

· родительское собрание «Нужно ли воспитывать в ребенке патриотизм»;

· конференции «Слава защитникам Отечества», посвященные Дню защитников Отечества;

· проведение совместных игр «А ну-ка, мальчики!»;
Слайды 23-28
Результаты нашей работы. (слайды с грамотами за последние 2 года)
Слайд 29
Свое выступление хочу закончить словами В.В. Путина
«Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм. Мы, как бы долго ни обсуждали, что может быть фундаментом, прочным моральным основанием для нашей страны, ничего другого всё равно не придумаем. Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. Это ответственность за свою страну и её будущее».

