Классный час на тему:

«Календарь жизни замечательных людей. Серафим Саровский»

        Будем всматриваться в такие образы, как лики святых Серафима Саровского и Сергия Радонежского, будем носить их в своем сердце, и если мы хотя в малой степени уподобимся им в наших личных и общественных отношениях, нам суждено будет … начать новую светлую страницу русской истории.

                                          Н. Лосский

Цели:

Познакомить учащихся с личностью святого Серафима Саровского.

Показать значение деятельности Серафима Саровского в истории России.

Способствовать стремлению и потребности совершать добрые
дела и поступки,

Ход классного часа

Вступительное слово классного руководителя                               

                                                                                                                                 Слайд 1.

   Имя преподобного отца Серафима,  Саровского чудотворца, широко славится на Руси. Нет, наверное, православного дома, где не было бы иконы святого Серафима Саровского.   Этот человек реально жил в мире людей и был причислен к лику святых русской православной церкви.  Кто же он,  Серафим Саровский?

Рассказы учащихся:

   Он родился в 1759 году в городе Курске от зажиточных и благочестивых родителей – Исидора Мошнина и жены его Агафьи, и   наречен был Прохором.

   Отец его, богатый купец, был очень честным человеком, которого  любили простые горожане, он ценил их труд и всегда был справедлив. В 1752 году  начал строить храм для всех жителей города Курска, но не смог его достроить, умер.   В это время мальчику исполнилось только три года  Строительством храма стала управлять мать. Однажды, когда мать осматривала строящийся храм, она повела сына на самый верх колокольни. Мальчик свесился через перила и сорвался вниз.  

  Слайд 2.

Мать думала, что он погиб. Каково было ее удивление, когда, спустившись с колокольни, она увидела сына живым и невредимым. «Видно и вправду  Господь хранит его для чего-то», - изумилась мать.                                           

  Слайд 3.

   В десять лет Прохора постигла тяжелая смертная болезнь. Но  Сама Богородица исцелила его через чудотворную икону, именуемую «Курской-Коренной». К ней приложили больного мальчика во время крестного хода. С этого часа он стал быстро поправляться. 

    Учился  Прохор хорошо и любил чтение священных книг. А еще он очень любит бывать в храме, смотреть на лики святых, разговаривать с ними. Он хотел себе жизни без наживы и поиска выгоды, поэтому хотел посвятить свою жизнь служению Господу.

   Мать Прохора видела направление сына и, чем дальше шло время, тем яснее становилось ей, какой образ жизни он изберет. В 17 лет Прохор решает стать монахом и посвятить себя монашеской жизни. Мать благословила его медным крестом, этот крест он хранил всю свою жизнь.         

Слайд 4.

    Девятнадцатилетний  Прохор под вечер пришел в Саровскую обитель. С постоянной молитвой он усердно проходил возлагаемые на него послушания: к службам приходил первый, выстаивал неподвижно все богослужение и никогда не выходил из церкви раньше конца службы. Строгость жизни Прохора привлекла к себе внимание братии и многие удивлялись силе его подвигов. В 28 лет Прохор был пострижен в иноческий образ наречением имени Серафим, что значит пламенный. Вот и инок Серафим горел сердцем, и этот радостный огонь не угасал в нем никогда. С того времени он беспрерывно находился в богослужении, много трудился: из кипариса вырезал кресты и дарил их людям, приходившим на богослужение.

  Серафим стремился к пустынному житию, и на 35-ом году жизни он оставил обитель и поселился в глухом лесу на берегу реки Саровки, в пяти верстах от обители. Пятнадцать лет ушло у батюшки на прохождение этого подвига.

Слайд 5.

  Всем интересно знать, как выглядел Серафим Саровский? Вот какое описание сохранилось в истории: «Был он высок. Он имел полное, покрытое приятною белизною, лицо, прямой и острый нос, светло-голубые глаза, весьма выразительные и проницательные; густые брови и светло-русые волосы на голове. Лицо его окаймлялось густою, окладистою бородою, с которою на оконечностях рта соединялись длинные и густые усы. Он имел мужественное сложение, обладал большой физической силой, увлекательным даром слова и счастливой памятью.

  В продолжение всей своей жизни о. Серафим носил постоянно одну и ту же убогую одежду: белый полотняной балахон, кожаные рукавицы, кожаные бахилы — вроде чулок, поверх которых надевали лапти, и поношенную камилавку. На балахоне висел крест, тот самый, которым благословила его родная мать, отпуская из дома; а за плечами висела сумка, в которой он носил при себе св. Евангелие.                                                                                                      

                                                                                                                             Слайд 6

   В холодную пору он топил келью, колол и рубил дрова, но иногда добровольно переносил холод и мороз. Летом он возделывал грядки на своем огороде и удобрял землю, собирал мох с болот. На грядках, удобренных мхом, отец Серафим сажал семенами лук и другие овощи, которыми он питался летом. Труд был ему в удовольствие и радость. Он всегда делился тем, что вырастил, с людьми, которые приходили к нему за благословением.

Вскоре он перестал есть хлеб, питался только овощами, которые сам вырастил.

  Много людей приходило к старцу. И всем он давал совет, наставление, оказывал помощь, спасал от болезней, помогал выбрать верную дорогу в жизни.

Классный руководитель:

 По разному люди проживают свою жизнь: одни ссорятся, кричат друг на друга, другие таят обиду и очень хотят отомстить за нанесенные душевные травмы, третьи радуются бедам другого человека. Батюшка Серафим встречал  любого человека, кото​рый открывал дверь в его келью. Его светлый ум, ясная память, умение говорить с людьми исцеляли тело и душу. Злой человек раскаивался в своих плохих поступках, жадный совершал благородные поступки, строил храмы, помогал бедным. В людях, которые к нему приходили, он видел и плохое, и хорошее, но помогал каждому, кто обращался к нему за помощью и поддержкой.

     Есть разные удивительные истории, связанные с именем старца Серафима. Вот одна из них.

 Инсценировка:

Автор: Однажды прибежал в обитель простой крестьянин с шапкою в руке, с растрёпанными волосами и спросил в отчаянии у первого встречного монаха, шедшего ему навстречу:

Крестьянин: Батюшка! Ты, что ли, отец Серафим?

Автор: Ему указали, где находится отец Серафим. Бросившись туда, он упал к нему в ноги и убедительно говорил...

Крестьянин; Батюшка! У меня украли лошадь, и я теперь без неё совсем нищий; не знаю, чем кормить буду семью. А, говорят, ты угадываешь!

Автор: Отец Серафим, ласково взяв его за голову и приложив к своей, сказал...

Серафим: Огради себя молчанием и поспеши в село Петрово. Когда будешь подходить к нему, свороти с дороги вправо и пройди задами четыре дома: там ты увидишь калиточку; войди в неё, отвяжи свою лошадь от колоды и выведи молча.

Автор: Крестьянин тотчас с верою и радостью побежал обратно, нигде не останавливаясь. После в Сарове был слух, что он действи​тельно отыскал лошадь в указанном месте.

Слайд  7

   Старец умер в 1883 году в своей келье перед иконой Божией Матери «Умиление». Прожил он 72 года.

   В 1891 году над его могилой построили часовню, куда и сегодня приезжают люди со всей России поклониться святому Серафиму Саровскому.

Слайд 8.

 Классный руководитель: 

Вот и пролистали мы с вами жизненный календарь Серафима  Саровского — человека-легенды, святого русской земли, сердце и душа которого были посвящены родной земле и ее людям. Его нет, а дела его живут. Память о них не умирает, а множится. Тысячи людей приходят к месту его захоронения, чтобы сказать о том, что его добрые дела живут и помогают множиться добрым делам тех, кто принял эту эстафету после него.

