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     Тысячи лет семья являлась для людей одной из главных жизненных ценностей. Честь семьи защищалась ценой собственной жизни. Но со сменой поколений меняется отноше​ние к окружающему миру, в том числе и к се​мье. Сегодня она уже не играет столь важной роли. Семейные ценности утратили свое прежнее значение. Смешиваются культурные традиции и разрушаются рамки традици​онного жизненного уклада. В семье уже не воспитываются такие необходимые качества, как доброта, благородство, честность, порядочность, достоинство, справедливость. Но семья всегда была и остается основой воспитания детей. Становление души происходит в отеческом доме. В христи​анском понимании родительская любовь – это долг, обязанность воспитывать ре​бенка до​брым словом, добрым примером. «Родители не только за свои грехи будут нака​заны, но и за детей своих, если не воспитают их в благочестии» (Святитель Иоанн Злато​уст). 

Ярким примером «из литературы» является семья Гриневых из романа А.С.Пушкина «Капитанская дочка». Андрей Петрович Гринев является примером  для своего сына. Он не терпит праздности, гордится тем, что никто в его роду не поступился своей совестью, и, отправляя сына на службу, наставляет: «Прощай, Петр. Служи верно, кому присягнешь; слушайся начальников; за их лаской не гоняйся; на службу не напрашивайся; от службы не отговаривайся; и помни пословицу: береги платье снову, а честь смолоду». Петруша Гринев хорошо усвоил урок отца, нигде не отступает от чести по мало​ду​шию или по страху. Жизненные ценности семьи Гриневых: доб​рота, честность, любовь и милосердие.
      Тонкий исследователь человеческой души Л.Н. Толстой писал: «Люди как реки: у каждого свое русло, свой исток». Исток этот – родной дом, семья, ее традиции, уклад. В романе  «Война и мир» показывает различные типы семей начала XIX века и их ценности: хранящие аристократические традиции Болконские, представители московского дворянства Ростовы, лишенная взаимного уважения, душевности и связей семья Курагиных.
 Ростовы живут «жизнью сердца», не требуя друг от друга особого ума, легко и непринужденно относясь к жизненным неурядицам. Главный талант этой семьи – любить. Дети Ростовых наследуют от родителей лучшие качества: искренность, открытость, бескорыстие, стремление любить весь мир и все человечество.  Да в семье Ростовых и нельзя быть иными – ведь радушие – ее главное свойство.
 Отношения, сложившиеся в семье Болконских, по мнению Толстого, способствуют воспитанию таких чувств, как уважение, преданность, человеческое достоинство, патриотизм. Глава семьи, старый князь Болконский, живет «умом», в доме царит интеллектуальная атмосфера. Несмотря на целый ряд чудачеств, его дети – князь Андрей и княжна Марья – любят и уважают своего отца. Болконские очень сдержанны в проявлении чувств и эмоций, теплые чувства скрываются за резкостью слов. Отношения в семье складываются на единстве взглядов и мыслей, отсюда и взаимопонимание и искренняя дружба.

Совсем по-другому предстает перед нами семейство Курагиных: князь Василий, Ипполит, Анатоль, Элен.  Члены семьи связаны только внешними отношениями. Пустота и бездуховность Курагиных является отличительной чертой всего их семейства. Как говорит Пьер: «Где вы, там разврат, зло». Курагины – пустоцветы, от них не может ничего родиться, ибо в семье надо уметь отдавать другим тепло души и заботу, а Курагины  умеют только брать.
 Большое значение придает семье и М Шолохов, создавая роман-эпопею «Тихий Дон» в переломные годы революции и гражданской войны. Семья Мелеховых оказалась  на перекрестке больших исторических событий, когда рушится многовековой уклад жизни, рушатся привычные родственные связи, рождаются новые мораль и нравственность. Война и революция по-своему отразились на судьбах всех героев романа, но особая тяжесть этого времени легла на плечи женщин. Суровое время отразилось на жизни женщин болью, страданиями, лишениями. Ильинична, мать Григория Мелехова, готова жертвовать собой, лишь бы облегчить жизнь детям и домочадцам, оградить их от неприятностей и необдуманных поступков, она чтит традиции и глубоко привязана к корням донского казачества. Она верная жена и очень заботливая мать, работящая, терпеливая, отзывчивая, доброжелательная, умеющая прощать.
 Наложила война отпечаток на судьбу Григория Мелехова: забывает он о семье, становится безразличным  к себе после смерти Натальи и Аксиньи.  В конце романа М.Шолохов пишет: «Как выжженная палами степь, черна стала жизнь Григория. Он лишился всего, что было дорого его сердцу. Все отняла у него, все порушила безжалостная смерть. Остались только дети». Нельзя не согласиться с писателем: смысл человеческой жизни состоит в труде, в любви, заботе о детях.
Вот так, пройдя по страницам классики,  мы рассмотрели в литературных произведениях изменение отношения к семье через призму поколений, и  убедились, что современный взгляд на роль семьи в нашей жизни отличается от предыдущих веков. Но, к счастью,  семья пока еще является одной из главных жизненных ценностей. И трудно переоценить роль семьи в морально-нравственном воспитании детей, в формировании у них определенной системы жизненных ценностей и приоритетов. 
